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INTERNATIONAL INDIAN SCHOOL BURAIDAH 

SAMPLE PAPER 

Hindi Course B (085) 

                                                                  Class: 9    

निरे्दश: 

* इस प्रश्न पत्र में दो खंड हैं- अ और बI 
* दोनों खण्डों के प्रश्नों के उत्तर देना आननवार्य हैI 
* र्थासंभव प्रत्रे्क खंड के उत्तर क्रमशः दीजिएI 

खंड-अ (वस्तुपूरक प्रश्ि) 

अपठित गद्यंश 

Q1. ठर्दए गए गद्यशं को ध््यिपूववक पढ़कर उसपर आधयररत प्रश्िों के उत्तर 
र्दीजिएI (5x1=5) 

    महात्मा गांधी का सपना था कक हम भारतवासी स्वच्छता के बारे मे सोचें 
और इसे व्र्वहार मे लाएँ | व ेपर्ायवरण को स्वच्छ रखने पर काफी बल देत ेथे, 
लेककन हम भारतवाससर्ों  ने केवल बापू को र्ाद रखा, उनके ससदधांतों को नही ं| 
स्वच्छता हमारी ननैतक व्र्ावहाररक और सामाजिक जिम्मेदारी भी है और 
आवश्र्कता भी | स्वच्छता के बबना समदृधध नही ंआ सकती | दखु की बात है कक 
हम स्वच्छता के मामले मे भी दसूरे देशों से बहुत पीछे हैं | आधथयक बद- हाली का 
रोना रोत ेरहना हमारा स्वभाव बन गर्ा है , लेककन क्र्ा सफाई िैसी साधारण सी 
आदत को अपनान ेके सलए भी हमे धन चाहहए ? हमारी सफाई की पररभाषा 
अपने-अपने घरों तक ही सीसमत रह गई है | ‘स्वच्छ भारत असभर्ान’ हमारे सलए 
सफाई को अपनाने और इसके प्रनत संवेदनहीनता त्र्ागने का अनुकूल अवसर 
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बनकर आर्ा है | हमरे दवारा स्वच्छ भारत का ननमायण बापू को हमारी सच्ची 
श्रदधांिसल होंगी |  

क – गांधीिी का सपना था कक भारतवासी  

    I – स्वच्छता के बारे मे िान े         ii – स्वच्छता के बारे मे उपदेश दे  

    iii – स्वच्छता का प्रचार करे                       

    iv – स्वच्छता का महत्त्व समझाकर इसे व्र्वहार मे लाए  

ख – स्वच्छता ककसकी जिम्मेदारी है ? 

    i – केवल कुछ नागररकों की                    ii – सभी नागररकों की  

    iii – केवल सफाई कमयचाररर्ों की               iv – ककसी की भी नहीं 

ग – स्वच्छता को ककसका प्रतीक माना गर्ा है ? 

    i – एकता का                               ii – स्वास््र् का  

    iii – ननैतकता का                            iv – समदृधध का  

घ – साफ सफाई के प्रनत हमारा दृजटिकोण है  

    I – व्र्ापक, परंतु संवेदनहीन                 ii – सीसमत एव संवेदनहीन  

    iii – अनैनतक एव सीसमत                   iv- साधारण एव व्र्ावहाररक  

ड़ – संवेदनहीन शब्द का ववलोम है  

    I – असंवेदनहीन                             ii – संवेदनहीनता  

    iii – असंवेदनशील                            iv – संवेदनशील  
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Q2. ठर्दए गए गद्यशं को ध््यिपूववक पढ़कर उसपर आधयररत प्रश्िों के उत्तर 
र्दीजिएI (5x1=5) 

कई लोगों को िरूरत न होने पर भी चीिों को खरीदने और इकट्ठा करन ेकी 
आदत होती है | र्ह आदत िी॰ वी , अखबार आहद के ववज्ञापनो से बहुत प्रभाववत 
होती है | समाि मे  

बड़ ेपैमान ेमे इस जस्थनत को उपभोकतवाद कहत ेहैं | उपभोकतवाद के ववस्फोि पर 
अब सवाल उठने लगे हैं , क्र्ोकक इसने पृ् वी पर िीवन के अजस्तत्व पर ही 
सवाल खड़ा कर हदर्ा है |  

       उपभोकतवाद, अनत उपभोग, बेहहसाब कचरा ,उत्पादन का दानव तेल 
संसाधनों की नीव पर खड़ा है | इन िीवाश्म ईंधनों ने बहेहसाब मात्त्रा मे प्रदषूण 
पैदा ककर्ा, िो िीवन के ववववध रूपों के सलए बेहद ववनाशकारी है | 

       इसके सलए नई सदी मे पजश्चमी ववकससत देश अपने भववटर् के सलए 
पर्ायवरण की दृजटि से भरोसेमंद और हिकाऊ ववकल्प खोि रहे हैं| साइककल ररक्शा 
एक ऐसा ही ववकल्प है| र्ह पूरे एसशर्ा और ववशेषकर भारतीर् उपमहादवीप मे 
पररवहन का एक लोकवप्रर् साधन है| भारत मे साइककल ररक्शों का आगमन 
वपछली सदी र्ानन 20 वी सदी के पांचवे दशक के शुरुआती दौर मे हुआ| इस से 
पहले लकड़ी के पहहए वाले और श्रमसाध्र् हाथ से खींचने वाले ररक्शे चलत ेथे | 

क – बबना िरूरत चीिों को खरीदने और इकट्ठा करन ेकी आदत का कारण है  

    I – आवश्र्कता                          ii – िी. वी आहद मे ववज्ञापन  

    Iii – घर मे सामान की कमी                iv – उपरोक्त मे से कोई नहीं  

ख – उपभोकतवाद कहते हैं  

    I – ववज्ञापनों से प्रभाववत होकर बबना िरूरत सामान खरीदने को  
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    Ii – संसाधनो की बरबादी को 

    Iii-  प्रदषूण फैलाने को                      iv -िी. वी एव अखबार को                                                                                                                                                           

ग – बेहहसाब मात्रा मे प्रदषूण पैदा ककर्ा है  

    I – कचरा उत्पादन ने                          ii – साइककल ररक्शा न े 

    Iii – िीवाश्म ईंधनों न े                        iv – रे् सभी  

घ – भारतीर् उपमहादवीप म ेपररवहन का लोकवप्रर् साधन है  

     I -िीवाश्म ईंधन                              ii- साइककल ररक्शा  

    Iii- मोिर गाड़ी                                iv – बैलगाड़ी  

ड़ – पजश्चमी िगत िीवाश्म ईंधन का प्रर्ोग क्र्ो छोड़ना चाहता है  

     I – प्रदषूण के कारण                      ii – तेल संसाधनो के कारण  

     Iii – िी. वी एव अखबार के कारण  

     Iv – पर्ायवरण की दृजटि से भरोसेमंद और हिकाऊ ववकल्पों के कारण  

(व्यावहारिक व्याकिण) 

Q3. निरे्दशािुसाि उत्ति र्दीजिए:                                   (16)   
(i) वर्णो के मेल से बना स्वतंत्र सार्थक ध्वनन समूह -------- कहलाता है I  

क- शब्द        ख- पद         ग- पदबंध 

(ii) मीरा नाच रही है I यहााँ पर मीरा क्या है ? 

क- शब्द        ख- पद          ग- वाक्य                          

(iii) ददए गए शब्दों में उचचत स्र्ान पर अनुस्वार चचह्न लगे शब्द को छााँदिए- 
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क- बन्द         ख- आाँख           ग- रंग  

(iv) ददए गए शब्दों में उचचत स्र्ान पर अनुनाससक चचह्न लगे शब्द को छााँदिए- 

क- गुड़ियााँ        ख- दहन्दी          ग- घंिा   

(v) 'अनावश्यक'  शब्द का उपसगथ तर्ा मूल शब्द है - 

क- आना+ आवश्यक      ख- अन+आवश्यक     ग- अनाव+शयक   

(vi)' आ ' उपसगथ से बना सही शब्द है - 

क- आग            ख- आजीवन            ग- आज   

(vii) 'लूिेरा' शब्द का प्रत्यय तर्ा मूल शब्द है - 

क- लूि+िेरा        ख- लू+िेरा        ग- लूि+एरा    

(viii)  'ड़िबबया' शब्द का सही प्रत्यय छााँिकर सलखखए - 

क- ड़ि        ख-  या        ग- इया                                    

(ix) ददल्ली कहााँ पर है ? - अर्थ के आधार पर वाक्य भेद है - 

क- आज्ञावाचक        ख- ननषेधवाचक       ग- प्रश्नवाचक  

(x) 'यदद समय पर पहुाँचते तो बस समल जाती '-अर्थ के आधार पर वाक्य भेद है 
क- संकेतवाचक        ख- इच्छवाचक         ग- प्रश्नवाचक 

(xi) 'भावुक ' शब्द का सही संचध-ववच्छेद है- 

क- भा+वुक          ख- भौ+उक           ग- भो+उक   

(xii) ' महा+उत्सव' की संचध है - 

क- महान उत्सव            ख-महात्मा             ग- महोत्सव    
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(xiii)' ददनेश' का सही संचध-ववच्छेद है- 

क- ददन+ईश           ख- ददन+इश         ग- दी+नेश   

(xiv) दो पदों को जोिने तर्ा अलग करन ेके सलए प्रयोग होता है -  

क- अल्पववराम का        ख- अधथववराम का      ग- कोष्ठक का  

(xv) इनमे से ववस्मयबोधक चचह्न  है- 

क- (?)                 ख- (०)               ग-( ! ) 

(xvi) ददये गए चचह्न  ( ; ) का नाम बताइये- 

क- अधथववराम        ख- अल्पववराम        ग- वववरर्ण चचन्ह   

  Q4. (क) पठित पर्दयाांश के आधाि पि निम्िलिखित बहुववकल्पी प्रश्िों के उति 

       र्दीजिए:                                           (1x5=5) 

उभरी नसों वाले हाथ , नघसे नाखूनो वाले हाथ 
पीपल के पते्त से नए नए हार् , 
जूही की िाल-से खुशबूदार हार् 

गंदे किे पीते हार् , जख्म से फिे हुए हार् 
खुशबू रचत ेहैं हार् , खुशबू रचते हैं हार् 

 

(i) ' उभरी नसों वाले हाथ' ककसकी ओर संकेत करते हैं?   

    (क) अनुभवी लोगों की ओर             (ख) बूढ़े लोगों की ओर    

    (ग) बीमार लोगों की ओर               (घ) कमजोर लोगों की ओर    

(ii)  पीपल के पते्त से नए-नए हार् ककनके हो सकत ेहैं? 
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    (क) बच्चों के                        (ख) रु्वनतर्ों के    

    (ग) लिककयों के                      (घ) िवानों के   

  (iii)' खुशबूदार ' शब्द का उचचत ववलोम शब्द है-  

    (क) बहुत ही गदंा                    (ख) बदबूदार   ं ं          
    (ग) हवादार                         (घ) धमाकेदार     

  (iv) 'जख्म से फिे हुए हार्' ककनकी ओर संकेत करत ेहैं  -  

    (क) गरीब मजदरूों की ओर            (ख) बीमार लोगों की ओर   

    (ग) कोदढ़यों की ओर                 (घ) सैननकों की ओर   

  (v)' खुशबू रचत ेहैं हार्' का क्या आशय है - 

    (क) हाथो से खशुबू रचना               (ख) हार्ों मे ही खुशबू है    

    (ग) खुशबू रचत ेहार्ों की ददुथशा बताना     (घ) इनमे से कोई नही ं                         
(घ) स्नेह   

(ि) सही ववकल्प चुिकि निम्िलिखित प्रश्िों के उत्ति र्दीजिए:  (1x2=2) 

  (i) 'गरीब ननवाजू' - का क्या अर्थ है ?                       
    (क) गरीब पैदा करन ेवाला            (ख) गरीबी देन ेवाला    

    (ग) गरीबों पर दया करन ेवाला        (घ) गरीबों को खाना देनेवाला    

  (ii) 'अजननपथ' का आशर् है- 

    (क) संघषथ भरा रास्ता                (ख) मुसीबत भरा रास्ता  

    (ग) ववनाश का रास्ता                (घ) ध्वंस भरा रास्ता  

Q5. (क) पठित गर्दयाांश के आधाि पि पूछे गए बहुववकल्पी प्रश्िों के उत्ति र्दीजिए:                                                       
(5)  
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         उस ददन जब तुम आए रे्, मेरा हृदय अज्ञात आशकंा से धिक उठा र्ा 
अंदर ही अंदर कही ंमेरा बिुआ कााँप गया I उसके बावजूद एक स्नेह-भीगी 
मुस्कुराहि के सार् मै तुमसे गले समला र्ा और मेरी पत्नी ने तुम्हें सादर नमस्ते 
की र्ी I तुम्हारे सम्मान मे ओ अनतचर्, हमन ेरात के भोजन को एकाएक उच्च-
मधुयम वगथ के ड़िनर में बादल ददया र्ाI तुम्हें स्मरर्ण होगा कक दो सब्ब्जयों और 
रायत ेके अलावा हमन ेमीठा भी बनाया र्ा I इस सारे उत्साह और लगन के मूल 
में एक आशा र्ी कक दसूरे ददन ककसी रेल से एक शानदार मेहमाननवाज़ी की छाप 
अपने हृदय मे ले तुम चले जाओगे I    

                                                          

(i) इस गदयांश के पाठ के लेखक का नाम है:  

  (क) रामववलस शमाथ                   (ख) बचेंद्री पाल 

  (ग) शरद जोशी                       (घ) स्वामी आनंद  

(ii) उस ददन जब तमु आए रे् - इसमे 'तुम' ककसे कहा गया है ? 

  (क) लेखक की पत्नी को                (ख) शतु्र को                

  (ग) सम्माननत अनतचर् को               (घ) अनचाहे अनतधथ को    

(iii)  'बिुाआ कााँपने' का अर्थ है - 

  (क) ददल मे िर होना               (ख) दखु पहुाँचना  

  (ग) आचर्थक चोंि पहुाँचना            (घ) बिुआ धगर िाना  

(iv) लेखक न ेमेहमान का स्वागत ककस प्रकार ककर्ा ?    
   (क) स्नेहपूवथक                    (ख) ऊब के सार्  

   (ग) भय के सार्                  (घ) अपमानपूवथक  

 (v) अनतचर् को ड़िनर देत ेसमय लेखक को क्या ववश्वास र्ा ? 
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  (क) अनतचर् प्रसन्न होगा             (ख) अनतचर् जल्दी घर चला जाएगा  

  (ग) लेखक को उन्ननत समलेगी         (घ) पिोसी खुश हो जाएाँगे  

(ि) सही ववकल्प चुिकि निम्िलिखित प्रश्िों के उत्ति र्दीजिए:  (1x2=2) 

(i) ककसे 'शुक्रतारे के समान' कहा गया है ?-  

  (क) महादेव देसाई को                (ख) महात्मा गांधी को    

  (ग) क्रांनतकाररयों को                 (घ)  महावीर प्रसाद को    

(ii) 'नलेसशर्र' ककसे कहत ेहैं ? 

  (क) बफथ  के पहाि को                 (ख) बफथ  की नदी को   

  (ग) बफय  के धगरने को                 (घ) इनमे से कोई नहीं  

िांड-ब (वणणिाथमक प्रश्ि) 

Q6. (क) पठित पािों के आधाि पि 60 शब्र्दों में उत्ति र्दीजिए (कोई र्दो): (6)  

  (i) कीचि के प्रनत ककसी को सहानुभूनत क्यो नहीं होती ? 

  (ii) डॉक्िर मीनू मेहता ने लेखखका के दल को क्र्ा िानकाररर्ाँ दी ? 

  (iii) रामन के सलए नौकरी संबंधी कौन-सा ननर्णथय कदठन र्ा ?   

(ि) पठित कववताओां के आधाि पि 60 शब्र्दों में उत्ति र्दीजिए (कोई र्दो): (6) 

  (i)  प्रेम का धागा िूिने पर पहले की भांनत क्यों नही ंहो पाता ?  

  (ii) ' अपने पतझि के सपनों का मै भी जग को गीत सुनाता '-व्र्ाख्र्ा कीजिएI 
  (iii) ‘अजननपथ’ कववता का मूल भाव क्र्ा है? 

(ग)  सांचयि के पािों के आधाि पि 60 शब्र्दों में उत्ति र्दीजिए (कोई र्दो)  (6) 

  (i) लेखक का ऑपरेशन करन ेसे सजथन क्यों दहचक रहे रे् ?           
  (ii) मक्खनपूर पढ़न ेजान ेवाली बच्चों की िोली रास्त ेमे पिन ेवाले कूएाँ मे ढेला 
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      क्यों फें कती र्ी ?    
  (iii) चगलहरी के घायल बच्चे का उपचार ककस प्रकार ककया गया?      

िेिि 

Q7. (क) निम्िलिखित में से ककसी एक ववषय पि 120 शब्र्दों में अिुच्छेर्द 

       लिखिए:                                              (6) 

  (i) समय का सर्दपुयोग                             

     * समय का पदहया घूमता जाए      * िीवन मे समर् का महत्तव   

     * सदपुयोग कैसे करे               * सफल लोगों के उदाहरण        

  (ii) कमि तोड़ती महँगाई  

     * प्रस्तावना                   * महँगाई के कारण    

     * आम आदमी का संकि        * ननरं्त्रण के सलए उपार्             

  (ि) आपका लमत्र अनिि बीमािी के कािण पिीक्षा िहीां रे्द पाया, इस से वह 
नििाश है I उसको सहािुभूनत प्रकट कित े हुए एक पत्र लगभग 120 शब्र्दों में 
ललखखएI                                                    (6)     

                              अथवा 
      बड़ ेभाई के वववाह का निमांत्रण रे्दते हुए अपिे लमत्र / सहेिी को एक पत्र 
लगभग 120 शब्र्दों में ललखखएI  

8. (क) मािककि औि काम वािी बाई िो अक्सि छुट्टी किती है, र्दोिों के बीच   
बातचीत को िगभग 100 शब्र्दों में सांवार्द के रूप में लिखिए।             (5)               

                           अथवा                                                                  
वववेक औि टेक्सी वािे के बीच हुई बातचीत को िगभग 100 शब्र्दों में संवयर्द के 
रूप मे ललखखएI                         
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   (ि) ठर्दए गए चचत्र को रे्दिकि 80-100 शब्र्दों में इसका वणणि कीजिए। (5) 

           
******************************************************************* 


